

Novine prihajajo vsako nedeljo. Cena: doma na skupni naslov 25— Din. na posameznoga 30— Din. Po 31. marcu je cena Novin : na skupni naslov 30— Din., na posameznoga 35— Din. Sirote, štere širitelje za takšne spoznajo, pa plačajo samo 25 Din. i si še to šumico lahko na štiri rate delijo.

NOVINE

Glasilo Slovenske krajine

Izdajateo: KLEKL JOŽEF, vp. pleb. nar. poslanec.

Oglase sprejema uredništvo, spravištvu i tiskarna. Cena oglasov: cm² 75 par; 1/4 strani dobi 20%, 1/2 strani 25% i cela stran 30% popusta za edno objavo. Cena malih oglasov je i do dvajsetpet reči 5 Din, višje od vsake reči pol D. Med tekstom cm² 1.50 D., v Poslanom 2.50 D. Tako za oglase pinča uprava i da za vse og-lase od 5% do 50% popusta.

Rokopisi se ne vračajo

Cena Novin če se te do 31. marca plačajo

je na skupni naslov 25— Din. na posameznoga 30— Din. Po 31. marcu je cena Novin :

na skupni naslov 30— Din., na posameznoga 35— Din. Sirote, štere širitelje za takšne spoznajo, pa plačajo samo 25 Din. i si še to šumico lahko na štiri rate delijo.

Premalo politične šole

Mi smo prišli po bojni v ščista nove prilike. Naša mlada država je, kak je lepo pravdo eden nemški učenjak, takšne, kak da bi ljudstvo iz vsej šum prišlo vkup i se začnalo vladati. Iz vsej krajov smo prišli vkup, si napravili veliko državo, oblast je pa dana v roke ljudstvi.

Ka to pomeni, da má oblast v kakšoj državi ljudstvo v svoji rokaj? To pomeni, da si ljudstvo samo voli po svojoj volji zastopnike, od štiri prevzemejo ništerni državno ravnanje v svoje rokaj, ar vsi ljudje nemrejo države ravnat.

To je za vsakšo državo i vsakše ljudstvo lahko jako hasnovito, ali pa tudi nej. Odvisno je od toga, či so ljudj že zadosta podučeni ali nej.

Od Horvatov bi na priliko teško pravili, da so politično zadosta zreli. Zato, ka dela Radič ž njimi, je bole podobno komē-

diji, kak pa resnomi političnomi deli. Horvatsko ljudstvo do 80 procentov ne vej četeti i pisati i zato vse verje, ka njemi kakšji Radičovi agentje natrobijo. Radič pa tudi dobro pozna svoje ljudstvo, zna ka najraj čujejo, zato njim tudi vsigdar samo kaj takšega troši, i tej pametni ljudje vsi derajo za njim.

Poleg vsej tej komedij se pa morajo v trumaj seliti v Južno Ameriko, ar njim doma Radič na sveti nikše pomoči ne spravi.

Slovinci smo v tom pogladi dosta na bogšem.

Mi mamó že svojo staro pošteno, takzvano Slovensko ljudsko stranko. Pri nas zna vse ljudstvo četeti i pisati, pa tudi ne verjemo vsakšemi tak radi, kak Horvatje. Poleg toga smo pa prinas tudi nej tak vezani na ednoga samoga človeka, nego na program. Či na horvackom na priliko Radič merje, s tem merje tudi njegova stranka, ar on nema nikšega stalnoga programa. Naša stranka pa má stalen i dober program, i se tak lahko načelniki stranke gdaštēč premenijo, ne da bi s tem stranka tudi kakšo spremembo trpela.

Kak je pa v našoj krajini?

Tudi pri nas smo zdaj v političnom življenju na stubi. Naše ljudstvo je včas od začētkā spoznalo človeka zdravoga mišljenja i plemenitoga srca, našega poslanca Klekla i je šlo za njim.

Gospod poslanec so si v svojoj previdnosti osvojili program Slovesne ljudske stranke, i tak má naša krajina dnes dva poslanca, i oba poslanca pripadata najbogšoj stranki v Jugoslaviji.

Stem smo pokazali, da je velka večina našega ljudstva, zdravoga treznoga i poštenoga mišljenja. Niti edna druga stranka v našoj krajini nema svojega poslanca kak samo Slovenska ljudska stranka.

Pa je to za nás že tudi zadosta?

Čitūdi je naše ljudstvo spoznalo dobro pot i se za njo tudi odločilo nemremo ešče nikak praviti, da smo s tem vse včinili. Nam vsem ešče fali takzvana politična šolanost. Mi se ešče izdak nemremo v to vživet, da smo v demokracičnoj državi, gde si ljudstvo mora samo spraviati dobrote po svoji zastopnikaj.

Na Vogrskom je nej bilo tak i je ešče dnes nej tak kak pri nas. Tam že od nigda vladajo državo različni grofevje i tej velikašje neščejo, da bi njim tam kakšji „buta paraszt“ kaj zmes gučao.

Pri nas pa má v istini oblast v rokaj ljudstvo i či što kaj neprestano zatevle i prosi, je vlada na konci prisiljena to včiniti.

Pa rávno v tom pogladi je naše ljudstvo preveč skromno. Mi bi radi meli vnojo, ne zahtevle mo pa skoro nikaj. Za vsakšov zahtevov ali prošajov naši poslancov, mora stati naše lūd-

stvo ali naše občine. Toga mi ešče ne delamo. Tožimo se, da nam gošče sekajo. Gospod poslanec Klekl sami, i naše Novine so pozvale občine, naj pošlejo g. poslanci protest, šteroga v Belgradi predložijo. Večina občin je toga nej včinila. Mogoče, da je tisti župan nej znao sestaviti ednoga protesta proti pokončavanji celi parcel gošč i proti sekanji nezreloga lesa, ali si je pa mislo, da to njega nikaj ne briga. Ravnotak je skoro pri oblastni skupščinai.

Maribor je za nás drugi Belgrad.

Ceste, bolnišnice, velki del gospodarstva i vnojo drugoga je zdaj po večini odvisno od mariborske oblastne skupščine. Pri proračuni te skupščine, smo videli, kelko cest, mostov i drugih naprav se bo delalo v prišestnom leti v sosidni krajaj prek Müre. Tisti oblastni poslanci so poglednoli vsakšo najmenšo potrebo v svojem krajaj i zahtevali za tisto primeren kredit. V našoj krajini, posebno ešče v sobočkom okrajaj se neke skoro nikaj delalo. Zakaj? Ar smo nikaj nej prosili, ponūjati nam pa tudi neščejo.

V novinaj čēto den za dněvom od različni gospodinjki tečajov za deklinu na Kranjskom i Štajerskom. Kmetijska družba v Ljubljani, ali pa Orliška podzveza, data vsaka po dveju vučitelici, občina pa mora dati tem stan pa hrano i mesto za tečaj. Takšji tečaj ali šola za deklinu

Prazno roganje tudi škodi.

Edna oseba je začnola na vse viže delati na to, da bi razne vodilne ljudj prepričali, da smo mi ne vredni svoje gimnazije. Po njegovom naj se preseli naša gimnazija iz Soboto i na drugom krajaj že pripravla mesto, gde bi naj ta gimnazija bila. Naši ljudje se zavolo toga razburjajo. Povevmo pa, da so nam na vse to jako ugledne i uplívne osebe povedale, da na resni višiši mestaj od toga sploj niti nikaj neščejo čūti.

Zna pa to nam li nikelko škoditi, to pa zato, ar ta oseba ide osebno od ednoga do drugoga i natrosi vsakšemi telko najneverjetnejši reči od našega ljudstva, njegovoi voditelov, gimnazije, dijakov i tak dale, da človek na zadnje li nikelko podvomi, či je ne v tom tudi kaj istine. Zgodi se, da šče takšji, štiri je med ljudvom zgubó vnojo uglēda, to popraviti na té način, da začne jemati tudi ljudstvi njegovo poštenjē. Nego lepo

je to nej, i za vsakšega človeka se ne spodobu takšji poseo.

Tistim pa, okoli štiri hodi ta oseba, povemo, da ne glede na položaj té osebe, denejo vse njegove obilne reči v veliko rešeto!

Občine bodo vėkše.

Mi znamo, da so ništerne vesnice tak male, da njim pri občinskom gospodarstvi že vsakšji najmenši most pride v veliko breme. Dohodkov nemajo nikšji ne od cest ne od senja, vage i drugi občinski naprav, zato nemre biti niti guča, da bi mogla takša občina na svoje stroške državati šnlo, ceste kakšje gospodarske predmete, občinske bike i tak dale. Za takšje neobhodne potrebščine, se mora več občin združiti i te vkup s svojimi dohodki lahko dosta več napravijo, kak pa različne vesnice vsakša za sebe.

V Belgradi se pripravla poseben občinski zakon, po šterom bo tvorilo več vesnic vkup edno takšo vėkšo gospodarsko i upravno občino. Kak se posamez-

ne vesnice združijo v té občine, je ešče nej znano.

V našoj krajini so bili pred bojom takzvani notaruši, štiri so meli več vesnic združeni v edno celino i so meli na tom svojem mestu tudi precu oblasti. Pri nji so se sklepale pogodbe, oni so intabulirali, sploj vnojo takšji poslov se je pri nji opravilo, štiri se dnesdén vršijo samo pri kraleskom notari.

Po bojni so se v našoj krajini tudi ustanovila takša posebna okrožja več vesnic, štiri posle so opravljali posebni tajniki. To so bili nadarjeni dečki naše krajine, štiri so se v posebnom tečajaj izobrazili za to, da so lahko vodili najvažnejše posle takšje povekšane občine. Tisti pravci, kak stari notaruši so tej tajniki nej meli, zato ka so tudi nej meli za to potrebni šol. Nego za navadne poslovne zadeve v takšjoj občini, so si na svojem tečajaj pridobili zadosta potrebnoga znanja.

Tajnik je bio navadno v vėkšjoj občini, gde je bila obnem tudi fara. Ništerni tajniki so meli v svojem okolišji rávno tiste

občine, kak prvejši notaruš. Vsešerom je pa to ne bilo. Tem tajnikom je davala država malo plāčo, sledkar je pa plāčo stavila i tak so tudi tajniki preminoli.

Veliko županstvo mariborske oblasti je izdalo pred kratkim poseben zemlevid, takzvani administrativna razdelba mariborske oblasti. Tu so vesnice že popu-noma zbrane v posebni vėkšjoj občinaj. Zanimivo je glēdati té zemlevid. V našoj krajini so vzele za združene vėkše občine po večini tisto razdelitev, kak so se napravila po bojni tajniška mesta. Prek na Štajerskom so te združene občine jako goste, na bivšem Koroškom pa ešče bole redke kak pri nas. Novi državni občinski zakon je ešče nej sprejeti i či se sprejme pride tudi v našoj krajini glede združitve različni občin gotovo do resni razgovorov. Zakaj je pa bio pravzaprav izdani zdaj té zemlevid, i zakaj so pri nas občine družili rávno po tisti tajniški skupinaj, pa v istini ne vejmo. Mogoče zvedimo to na kakšji način od velikoga županstva.

obiskali te tečaj, pa so nej v zadrugaj ali posojilnicaj člani načelstva ali nadzorstva, naj se zglasijo v Kmečki posojilnici v Murski Soboti. Sprejeti do tisti, ki nameravajo kda ustanoviti kakšo zadrugo ali posojilnico, šteri do člani načelstva ali nadzorstva pa tudi knjigovodji. Tečaj de brezplačen.

— M. Sobota, 14. toga meseca je mrla v Soboti dobro poznana gospa Šarolta Keményova. Pogreb se je vršo premionočo nedelo ob velkoj udeležbi domačinov.

— **Samo malo časa** probajte rabiti za svoje telo pravi Fellerov Elsafluid, pa spoznate, ka je do zdaj falilo v Vašoj hiši. Za glavo, za ledve, za roke i noge, za oči, za zobe, mišice i živce, za celo človeče telo so hasnovita mazanje i ribanje z Fellerovim Elsafluidom že od davni časov, i opravičavlejo njegovo dobro ime kak zanesljivo domače vrastvo i kozmetikum šteri nam lehša bolečine. Tudi za notranjo porabo je jako blagotvoren. V apotekaj i primernih trgovinah stane eden pokusni glažek 6 Din; eden dvojni glažek 9 Din; po pošti najmanje 9 pokusni ali 6 dvojni ali 2 specijelni kanti za 62 Din, pri apotekari Eugen V. Feller v Stubici Donjoj Centrala 146 Hrvatska.

— **Gremij trgovcov i skupna obrtna zadruga** za jokraj Soboti, mata svoj skupni uradni dén v tork 24. januara 1928 ob 8 vóri zajtra v Križevci v gostilni Goričan, ob 12 vóri v Gornji Lendavi pri g. Maršik, ob 3 vóri popoldnevi pri Sv. Jürji v gostilni Koblencer. Govorilo se bo od porcije i drugi zadev, za vsakšega trgovca i obrtnika je važao, da pride.

— V **Törnišči** so mrla v visokoj starosti obče poštuvani dugoletni vučiteo i školnik, g. Némethy Jánoš. Pogreba se je vdeležila velka vnožina ljudstva iz cele fare.

— **Invalidi sobočkoga okraja.** Rědni letni občni zbor našega udruženja se vrši 5. feb. 1928. v gostilni Bánji v Soboti. Dužnost vsej članov je, da se ga udeležijo. — Za Krajevni odbor Titan Franc, tajnik.

— **Mladoženci!** Prle, kak si kaj kúpíte za ženitvose potrebščine, si poglednite pri staroznanaj trgovini FRANC SRŠEN v Lotmerki (pri cėrkvi) bogato zalogo najrazličnejšega oblačilnoga blága. Dobite od najbolje prostoga do najfinejšega blága vse v velkoj izbiri i po najnižiji cenaj. Zadovolni bodete v vsej poglédaj i stopite tudi Vi v krog stalni odjemalcov té znane trgovine.

— **To je za Vas,** zato ka tudi Vi močno želite, da kúpíte dobro i fal vse, ka Vam trbej za sobe i za svojo družino. Naj bo to vóra, srebrnina, orođe, obleka, perilo, obúteo ali kuhinjski predmeti, potrebščine za briti, oaletni predmeti ali ovak prikladne eči, instrumenti za muziko, vse to najdete v slikaj z najfalejšimi cenami v velkom ceniki, šteroga dobite brezplačno, či pošlete svoj adres svetovnoj zalogi H. Suthner Ljubljana, št. 145.

Tjedenske novine.

— **Velka zima.** Duno je po 26 letaj letos pálg zmrznoła. Ned. Požonam so se delale cele gore ledi i vojaki so morali priti, da s štúki strelajo v té ledeni búr. Léd je po poudrugi meter debeli. Na Anglžkom okoli Londona se pa nastopile velke povodnji. V našoj državi po Duni nemre plavati nikša ládja ar voda nosi seov velke ledene plošče. Pár dni je bilo v našoj državi jako toplo, v Sarajevu so gospoda hodila brez zimski kaputov na šeto, tak kak v leti. Potom je pa nastopila nazaj zima i megla.

— **Ogenj v Pašičovoj hiši** v Belgradi, gde se je po smrti staroga ministra naselo v ništerni sobaj modni krojač i je zavolo njegove nepravidnosti začelo gorati, je napravó 50 jezero dinarov škode. Mislimo pa, da takšs dovíce, kak je gospá Pašičova to brez velke skrbi lahko preneséjo.

— **Vucjé so raztrgali 11 deklin** na Slovaškom v Mármároš Sigsti. Šte so zvečer iz sosedne vési preg gošče domo i ji je truma vukov razmesarila i požrla.

Domača politika.

V Belgradi v glavnom skončavle svoje delo takzvani finančni odbor. Té odbor sestoji iz zatoj posebi odebrani narodni poslancov predsednik je pa navadno finančni minister sem. Finančni odbor má to nalogo, da pripravi državni proračun, šteri pride nato pred narodno skupičino. V finančnom odbori je samo nekoliko najbogši poslancov. Pred té pridejo po vrsti vsi ministri vsakši s svojim že naténko izdelanim proračunom. Odbor té proračun pregledne, ga sprejme, ali popravi ali pa zavrže. Nato pa pride vsakši minister s svojim proračunom ešče ednok pred parlament, gde majo vsi poslanci pravico gučati za njega ali proti njemu, ali pa zahtevlejo, da se ešče kakša vsota vstavi v proračun, na štero je prle minister nej mislo. Parlament proračun končnovalavno sprejme.

V finančnom odbori so v glavnom proračune vsej ministrstev preglednoli i v kratkom se zbero vsi narodni poslanci v parlamentu, gde se sprejme celi proračun. Naš poslanec g. Jerić so že nekoliko naprej odšli v Belgrad, da pazijo, naj proračun tudi nam gotove haske prinesé v kratkom pa odidejo tudi gospod poslanec Kleki.

Svetovna politika.

— **Med Amerikov i Francijov** se pripravla tesna prijateljska pogodba. Mi smo že sklenili s Francijov prijateljsko pogodbo, i či se posreči da se takša pogodba sklene tudi med Amerikov i Francijov, je to za nás velkoga pomena, ar pridemo s tem vnogo bliže Ameriki, ka je za nás samo dobro.

Vogri se peréjo. Znáno je, da je vogrška država pod nadzorstvom i nesmi meti nikaj več soldačije kak samo telko, kelko je potrebno, da se v državi obdrži mér i rėd. Ravnotak si nesmi spravlati nikšega orožje za bojno. Večkrat se je pa že opazilo, da prihajajo na Vogrsko iz Italije različni zapreti vagoni, v šteri le bilo tudi orožje za bojno. Navadno so tej vagonje meli kakši drugi naslov na sebi, da se je tak vidlo, kak da so poslani prek vogrške v kakšo drugo državo. Na vogrskom so pa takše vagonje vsigdar lepo spraznili. Zdjaj pred kratkim so pa avstrijski financari odprli v Monoštri, kama je prišlo pět zaprejtih vagonov eden takši vagon i so našli v njem puno bojnoga orožja. Vogri so včas porinoli to na Poláke prej, ka so oni naročili to orožje. Nego niti edna država nikaj nevej od toga, da bi to orožje što drugij naročo kak Vogri. Vsa zadeva pride leka pred sod društva narodov i nevejmo kak bodo Vogri to svoje novo cvetěće dejanje zagovarjali.

Pošta upravnništva.

Šritelom pole za nabiranje naročnikov z prihodejov številkov pošljemo, ar zdaj je tiskarna prevēč zaposljena. Če šteri žele več pol, naj se javi na upravi v Črensovcih. **Gusti Mlinarič Oshava, Canada.** Cena Novin, M. Lista i kalendara, kak lani 4 dolare na celo leto. Če što kaj piše za Novine, se ne računaa nikaj. Če pa što kaj glasi v njih, se računaa v malom oglasi do 25 reči pet dinarov, v velkom pa kvadrat centimeter 75 par. **Mary Horvat, Cleveland 1191. E. 61. Str.** Dobili sme 200 Din. naročnine za 1. 1927., zatem na Dom sv. Frančiška 300 Din. i za hoštije 50 Din. Najlepša hvala za vse. Naše liste Vam bomo tudi v novom leti pošiljali. **Števe Krapec, Vauxhall Canada.** Liste smo vam poslali. Penez dozđaj nesmo dobili. Obvestite nas, kak ste je poslali. **Ščančar Jožef Kúpišinci.** Cena je kak lani za vse. Ki ne morejo do 31. marca plačati naročnine, jo na 4 firtale lahko plačajo, ki jo pa morejo, naj jo plačajo do 31. marca. Mislimo, ka je to ne samo pravica, nego še velika smilenost. **Jančarič Štefan Noršinci.** Za 1. 1927. vse vredi. Novine Vam po pošti pošiljamo. Tistomi, ki Vam je noso, povejte, ka je po pošti dobite. Če vam je pa što z dobrote priese, pravite njemu »Bog plati«. Plače si nikšve ne služu pa tudi si je nesme želiti. Pošto plačamo mi, vi ste nikaj ne dužni. **Bakan Štefan Nedelica.** Poslali smo Vam Novine na Vaš naslov pa ne samo vaše, nego z cele vesi do Vam hodile. Naj naročniki samo pri vas plačújejo. V pismi dobite prošeno pojasnilo. Pri bivšem šritelju se je zglasilo 23 naročnikov za Novine i 58 za M. List, teliko Vam pošiljamo. **Poglič Jožef, Nedelica.** Hvala za trūd. Šritelstvo prekđali g. Bakani. Prosimo Vas, da vaše naročnike sterjate i nam naročnino do konca toga meseca izročite, ar za lansko leto so vaši naročniki ešče krajcara naročnine ne plačali. Tomi neredi naj bo konec povsod. **Rüžič Ivan Črnici p. Apače.** Lahko plačate naročnino v lanskaj višini na štiri rate. Čeke že dobite. Samo poštnina znese na leto 13 Din. i 90 par, zato falej ne mogože dati. Pomali že plačate. **Sukič Fr. Radovci.** Pet kalendarov brezplačno smo vam poslali po 20. decembri. Če je ne bi dobili, nam javite. **Sukič Janoš Boreča.** Dobili smo 280 Din. Z tem je plačano vse na staro leto i ostane ešče na novo plačana šuma 40 Din, **VIČ. g. Bednarik R. G. Lendava.** Na 1. 1927 vse v redi. Na 1. 1928. sprejeli 1500 Din. Najlepša hvala. **Kodila Jožef Ivanovci 29.** Vsaki, ki ne može za volo siromaštva plačati do 31. marca, počakamo i lahko na štiri rate plača svojo naročnino na skupni naslov 25 Din., na posameznoga pa 30 Din., kak je prle bilo. Ki pa lahko plača do 31. marca, more plačati, ar papir, tiskarno, poštnino moremo naprej plačati i od poseojenih penez intereš davati. Če do 31. marca ne plača, more sledkar 5 Din. k coj djati. Pa ki lahko plača, zakaj ne bi plačao svojega duga? Ki ga pa ne more, pa ga itak počakamo. Vas tudi počakamo, znamo, kak je na Goričkom. **Vsem.** Dosta duga mamo ešče vóni i od lani i še od prelani. Prosimo naročnike, naj svoj stari dug povrnejo do konca januara. Naročnino za to leto pa vsaki naj pošlje, če more celo, če ne mo-

re, bar en tao do 31. marca najkesej. Kem prle, tem bole. So nepošteni ljudje, ki kda Novine naročijo obečajo ka je plačajo, naj je semo počakamo. Mi na poštenu reč damo i je čakamo, mesto naročnine nam za par mesecov Novine pošljejo nazaj, ka jih nedomeli, ali se pa niti ne zglasijo. Tomi nezahvalnogi deli na pravimo zdaj konec, Ki nede redno plačúvao naročne, njemi včas stavimo lista. Tak delajo druga upravnništva.

Zdravje.

Čuvajmo svoje zobel Vsa potrebna hrana za rast našega tela ide skoz naša vüsta. To je pa tudi pot po šteroj pridejo različni betegi v notranjost našega tela. I v velkoj meri je odvisno naše zdravje od toga, či držimo v čistoči svoja vüsta i svoje zobe. Pravilno bi morali pred vsakov jestvinov dobro izprati vüsta i zobe s čistov vodov, šteroj smo primešali nekoliko navadne soli. Po jestvini ostane namreč okoli zob vsigdar nekoliko ostankov različne hrane, štero smo zavžili. To prhne v naši vüsta, povzroča neprijetno vonljo z vüst poleg toga je pa v škodo zobam i želodci. Či zob od vsega začėtka nemamo vrėdi, i ji skrbno ne peremo, začnejo prnėti i rano izpadati. Z zdravimi zobmi lahko dobro premeleto vsakšo jestvino i tak má želodec ležješe delo, človek ostane dugo zdrav i dela zmóžen. Či so zobje nej zdravi, tudi želodec ne dela redno i slabi celo telo. Zato dobro izpirajmo svoja vüsta i zobe, kefico za zobé bi morao meti vsakši človek.

Tintni svinčnik (pleibes) je čemėren. Pazite, da si ga deca ne zapičijo v kožo ali ga ne devlejo na razpokane vüstnice, ar se znajo žnjimi zastрупiti. Tudi za oko je nevaren či spadne kakši falaček notri, človek zna oslepnoti. Sploj deci raj ne davlite takši svinčnikov.

Štero spanje je najbogše? Najbogše spanje je tisto pred polnočjov. Prvivi dve vóri kak človek zaspi, je takzvano globoko spanje. Zdrav odrasčeni človek mora spati 8 vör, deca več, starejši ljudje nekoliko manje. Či idemo spat konči dve vóri pred polnočjov mamó prvi dve vóri trdo ali globoko spanje, drugi šest vör pa navadno spanje. Či pa idemo spat po polnoči, se ne naspimo več dobro, ar nam fall globoko spanje. Či smo jako trüdni, si je dobro prle nekoliko počinoti tak, da ne spimo i se te vlėžemo spat, ar ovači nemamo potrebna globokoga spanja.

Več sadja! Sadje je jako zdrava hrana za deca i za odrasle. Sadje je jako redilno i dobro ureja našo prebavo. Zato povajmo kak največ sadja i ga devlimo na stran za zimovse. Vse premalo ešče cenimo velko vrednost sadja. Po vsakšem máli, zajtra, opoldné i večer bi morali zavžiti tudi nekoliko sádja.

Mali oglasi.

K odaji je malo verstvo

v Andrejci 13 plügov zemle v dvema mestoma. Pri hiši 8 plügov to je gorice, njiva in ograd, 5 plügov loga. Kúpici se naj zglasijo pria **KLEMENT VINCIJI** v Moravci, p. Martjanci.

Prosveta.

Napredek vsakšega naroda je več ali manje odvisen od izobrazbe i omike ljudstva. Če primerjamo državo z državov, pokrajino s pokrajinov, opazimo, da so ne vsi narodi vednako izobraženi. Opazimo pa tudi, da narod, šteri je bole izobraženi, je organizirani v vsakovrstni društva, ima mnogo knjižnic i dosta čte.

Med Slovenci se je izobrazba že pred več sto leti začela širiti i to posebno od italijanske strani. V Italiji so že v desetem stoletju imeli visoke škole v šterij so se tudi Slovenci školali, posebno duhovniki. Zato lahko pravimo, da je med Slovenci kulturna njiva že dobro obdelana, le nešterne slovenske krajine, v šterij je lüstvo ščiste ločeno živelo od ostaloga slovenskoga naroda, so ostale gospodarsko i politično malo izšolane, k tem krajinam spada tudi naša.

V našoj krajini so pred svetovnov vojnov Vogri šteli svoj jezik potisniti do Müre i zbrisati pri nas vsako sled Slovenstva. Maloštevilni voditelji ljudstva, večina duhovniki, so imeli takrekoč zvezane roke i neso mogli dosta delati med lüstvom. Po svetovnoj vojni pa je tudi nam zasijala zlata slöboda. Združili smo se z brati Slovenci onstran Müre i skupno z njimi pa v novo državo Srbov, Hrvatov i Slovencev. Ta nova država nam je dala slöbodo, da si tudi mi na svojoj domačoj zemlji gospodarimo i ustanavljamo raznovrstne prosvetne i tudi gospodarske organizacije. Ustanovilo se je med drugimi tudi več

Orlovski odsek

z namenom, pridobiti mladino, jo izobraziti i obdržati pošteno. Odseki pa neso imeli svoji domov, neso imeli knjižnic i na zadnje je tu pa tam prišlo do raspüsta odseka. Le nešterni, šteri so prav živo delali, so zdaj trdni i so dosegli že vekše uspehe. Škoda je, da naša mladina v tak malom številu pristopile v razne prosvetne organizacije, kde bi si lejko pridobila znanost za domače potrebeščine v gospodarstvu i družini.

Lejko pravimo, da je mladina, štera je duže časa v orlovskom društvi, že jako dosta pridobila. In če ne bi bilo tej društva, bi ta mladina tavalala okoli po drugji veselica. Zdjaj pa, posebno po zimi, čte doma lepe knjige, hodi na sestanke, kde tudi čtejo dobre knjige, spevlejo lepe pesmi, se včijo igre, vaje v telovadbi, ka lejko po leti nastoplejo i tudi vse drugo. V Črensovci smo ustovnovili

Prosvetno društvo

z namenom, da zbere knjige, štere so pravi zaklad za naše lüstvo i ustanovi knjižnice iz šterij lejko ljudje dobijo knjige za čtenje. To društvo je pa tudi imelo težave zavolo prostorov i tudi knjig ne mogoče z lehka vküp zbrati.

Pri ustanovitvi v Črensovci je bilo navzočij okoli 200 naši najbogšji moškovi, žensk, dečkovi i deklin. Včasi po ustanovitvi je pristopilo do 250 članov i članic; pripomniti moramo, da so većina cele družine pristopile k društvi. S tem, da je dosta ljudi pristopilo, so nam s članarinov, štera je jako nizka, omogočili, da smo začnoli s skromnim delom. Itak pa je društvo imelo le molo denarni sredstev, zato je društveni odbor že na prvój seji skleno, da bo društvo med člani širilo izobrazbo na sestankaj z vsakovrstnimi predavanji, ar knjig nesmo mogli küpüvati. Za predavanje je društveni odbor oproslo več gg. strokovnjakov, šteri bi lüstvo včili eden edno, drugji drü-

go. Naj omenimo med drugimi našega domačina g. Dr. Klara, šteri bi nam dosta znao povedati, kak si ohranimo lübo zdravje. (Dale.)

Cene:

Zrnje: 100 kg. (metercent) pšenice 304 Din., žita 290 Din., ovsa 240 Din. kukorice 215 Din., ječmena 190 Din., hajdine 300 Din., prosa 200 Din. Živina: Govenska v Ljubljani kg., 8-10 Din., teoci 12-14 Din., svinje 15-17 Din. Krma: Sena 50-60 Din., slame 40-60 Din. metercent.

Borza:

1 Dolar 56 Din 50 par, Schilling 7 D 95 p. Čehoslovaška krona 1 D. 65 p., Nemška zlata marka 18 D. 50 p., Francoski frank 2 D. 20 p., Švicarski frank 10 D. 93 Tajjanska lira 2-95 D.

Naročnina ino oglasi se sprejemajo za „Novine“ pri

I. HAHN | ERDÖSI

trgovina s papirjem, s pisarniškimi i šolskimi potrebeščinami. Prekmurska tiskarna v Murški Soboti.	BARNABAŠ trgovci z papirrom igračkami v Murški Soboti št. 180. poleg rim. kath. cerkvi ino bivše pošte.
---	--

Či Vas kaj kole



Či čütite bolečine, küpíte v apoteki i v šteroj pripravnoj trgovini Fellerov pravi lepodiščji Elsafluid. Ribajte vsako zajtro i večer boleča mesta pa Vas iznenadi i razveseli hitrost i blagotvornost, s šterov Elsafluid lehša Vaše bolečine. Či ste zdravi, vporabljajte Elsafluid za izpiranje grla, za pranje tela. Zahvalni bodete i ostanete verni Elsafluidi! Či dnevno rabíte pri svojem teli Elsafluid, bodete meli bistro glavo, močne živce i zdrav sen, čüvao Vas bo od našasti, gripe, bolečin i Vam bo stvarao radost do življenja. Pa tudi v notranjoj porabi vas čüva nikelko kaplic na cukri ali v mleki od neprijetni krčov i podobno, i dobro dene Vašemi želodci. Že naši roditelje i očacije so meli navado rabiti Fellerov Elsafluid tak odvžvna kak odznotra i to kak zanesljivo domače zdravilo i kozmetikum za celo telo. Močnejši je i bole dela kak francuska vinovica.

Zahtevajte v lekarni ali drugoj najmenšoj trgovini vsešerom samo pravi Fellerov Elsafluid v poskusni glazkeci po 6 Din., v dvojni glazkeci pa 9 Din ali specialni kanticaj po 26 D. Či ne dobíte pravoga, naročíte si po pošti, i tu Vam bo tudi telko falešje, zato, ka košta s pakivnjem i poštinov vred:

9 poskusni ali 6 dvojni ali 2 specialni kanticí 62 Din.
27 poskusni ali 18 dvojni ali 6 specialni kanticí 139 Din.
54 poskusni ali 36 dvojni ali 12 spcialni kanticí 250 Din.

Naslov natančno zepišíte apotekar
EUGEN V. FELLER
STUBICA DONJA Centrala 146.
Hrvatska.



Zahvalimo se

vsem ki so se udeležili pogreba našega dobrega očeta

JANOŠA NÉMETHYJA, školnika

törjanske fare. Zahvalimo se velečastitim gospodom duhovnikom, gospodom školnikom, učitelom, pevskomi zbori in gasilcom, cehom in občinskim poglavarom vseh občin naše fare, vsem farnikom törjanske fare, vsem ki so nam poslali vence, ki so se udeležili spreveda, ali na kakši šteč drugji način zmenjšali našo nepopisno veliko žalost.

Dober Jezuš bodi plačnik vsem!

Turnišče, dne 14. januarja 1928.

ŽALUJOČA ROBBINA.



Prekesno

Pa kak bi moglo biti inači či je võra nika nej vredna! Obvarji se od takše sodbe pa küpi võro, od te tvrdke, štera ma v Švici lastno tvornico võr i je zatogavolo mogoče, da trži prave švicarske võre po istoj

ceni kak pride iz fabrike.

Zepna Võra št. 100 Anker-Remontoir-Roskopf dobíte za samo 49 Din. 60 p. Budilnica št. 105 s zanesljivim švicarskim anker strojom garantirana na 3 leta samo 64 Din 20 p.

Suttnerove võre z zaščitnov znamkov IKO, OMIKO i AXO, štere se lahko dobijo za najrazličnejše cene, zlate srebrne, niklaste so na svetovnom glasi Vnoge slike teh võr, võr na roko, lancov prstanov ringlov, i vsö drugo zlatino i srebrnino, kak tudi potrebne darove: pripravni predmeti za dnevno potrebo, ma naš velki krasni luksuzni cenik, šteroga dobíte brezplačno, či ga prosíte pri Svetovna hiša võr

H. SUTTNER, Ljubljana št. 945.

Mali oglasi.

Na prodaj

je arondirano kmetsijsko posestvo: hiša z gospodarskimi poslopji, okrog 20 oralov njiv, travnikov in gozda v Radislavcih v bližini Ljutomera. Posestvo leži na ravnini v zelo rodovitnem kraju. Natančnejša pojašnila daje notar v Ljutomeru.

Proda se novi harmonium

v dobrom stanji za Din 5.000, praktičen za pevski zbor. Što ščé küpiti, se naj zglati pri HORVAT L. MARTINI v Črensovci, št. 30.

Reumatizem,

**Bolečine kosti,
Bolečine glave,
Bolečine zob,
Bolečine želodca**

odstrani najbolje **INKA** vinovica
i glazek 10 Din. Dobi se v lekarni pri Sv. TROJICI v Dolajoj Lendavi.

12000 cepljenega trsja

na podlago Rip. Portalis in Götthe 9. Velki Rizling, Poščip, Muškat Silvaner, Žlehtina, i vrsta se dobi pri FRANCSERŠEN trsničar v Veržeu pri Ljutomeru. Cena po dogovoru.

K ODAJI je on čovljarski singer mašin malo nücani, Zavolo preselitvi v Ameriko se po fal ceni oda pri FILO JANEZU v Čikečkøjvasi poleg Fokovec.

Vsakovrstne sirove in svinjske kože

kupuje

po najvišji dnevni ceni

Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

Preveč rdeči obraz, rdeči nos, razpokano kožo i roke

odstrani najbolje mast za obraz i roke

„CREME MAJALA“

lice dobi lepo čisto farbo. Odstranite za vsigdar rdečico z obraza. Creme Majala 12 Din., Žaifa Majala 8 Din. v lekarni pri Sv. TROJICI D. Lendavi.

K ODAJI

so edna nova kola, nika nej nücana. Zavolo preselitvi v Ameriko se odajö dri FILO JANEZU v Čikečkøjvasi poleg Fokovec.

Podpirajte i čtíte

„NOVINE!“